

下岐村:

加码“连家船民”的幸福生活

□ 雷津慧

5月30日,下白石镇下岐村举办了首届连家船民上岸节,亮点纷呈的文艺演出、人山人海的展销会、溢于言表的喜悦都无不体现出如今下岐村人民与日俱增的幸福感。

自1997年实施“连家船民造福工程”搬迁上岸以来,下岐村认真贯彻落实习近平总书记“搬上来、住下来、富起来”的指示精神,经济社会取得长足进步,连家船民的生产生活发生了翻天覆地的变化,实现了“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”的美丽家园梦。



下岐村一瞥 吴庆堂 摄

搬上来 告别漂泊生活

下岐村位于白马江畔,是纯渔业村,全村现有2个渔民新村、6个渔民安置点,人口782户、3571人。1997年以前,下岐村有名无实。全村700多户船民祖祖辈辈以讨小海为生,一条小木船就是几代人的家,“家连着船,船连着家”,被称为“连家船民”。他们“上无片瓦、下无寸土”,一直过着海上漂泊的生活,是特殊的贫困群体。

因为常年困在海上,老一辈的船民双腿内弯呈O型,十有八九有风湿病、关节炎,贫困加上社会的歧视,使渔民怀有很强的自卑心理,还有个充满歧视的别称“曲蹄”。他们过一天算一天,对未来想都不敢想,是无财产保障、无生命保障、无教育保障的“三无”群体。“一条破船挂破网,祖孙三代共一船,捕来鱼虾换糠菜,上漏下漏度时光”,就是当年连家船民生活的写照。

“连家船民”还被称为“疍民”,直到50年代新中国进行民族识别时被正式归入汉族,从此船民的命运才发生了转折,终于有了“汉族”的身份。

1997年,时任福建省委副书记的习近平同志带队到闽东调研,指出应尽快解决连家船民上岸定居问题,省里高度重视,出台一系列政策,帮助连家船民解决搬迁、就业等问题。1998年与2000年,习近平同志先后两次到下岐村入户调研,并在全省“造福工程”暨连家船民上岸定居现场会上强调,要彻底解决连家船民的上岸定居问题,并把它列为全省“造福工程”的重中之重,让连家船民“搬上来,住下来,富起来”。

在习近平同志的积极倡导和大力推动下,下岐村采取“分期分批,全面搬迁”的办

法,投入资金700多万元,建有2个渔民新村、6个渔民安置点。为引导渔民有序搬迁,村党支部充分发挥党员“三带”作用,即带头主动搬迁上岸、带领挂钩户搬迁、带动观望等待渔民搬迁。制定“党员干部联系户”制度,每名党员及村干部挂钩联系5户渔民,帮助困难渔民度过“搬迁-上岸-定居-生活”适应期。1997年至1999年,共新建房339幢,安置渔民511户2310人。至此,“连家船民”全部搬迁上岸,真正告别了漂泊生活,踏上奔向小康的征程。

住下来 安居还要乐业

下岐村党支部时刻牢记习近平同志的嘱托,一任接着一任干,一直将谋民生、促发展作为第一要务。

在下岐村的对岸,一排排楼房沿溪而列,背山向阳、视野绝佳——这是2012年为彻底解决船民上岸定居和生产问题所建设的下岐村船民安居工程。建成的4栋、120套新居,解决了最后一批120户、642人上岸定居问题,连家船民全部搬上岸,真正实现安居乐业。村民江成财就乘上了定居工程的春风,与家人住在这里。

“20年前在海上漂泊的场景还历历在目,我们能有现在的美好生活,要感谢党和政府的好政策。”江成财说,宜业才能安居,村两委不仅让全家人住下来,还考虑到了生计问题,为船民提供技术培训,帮助大家解决发展生产的资金问题,还提供水产养殖技术支持。

2003年,江成财带领村民承包池塘养殖海蛏;2005年,他用养蛏赚到的第一桶金带领30多名村民从事桩基工程,带动村民增收。如今,江成财已是一名建筑公司负责人,

他的三个孩子都受到良好的教育,儿子毕业后也加入了该建筑工程队。

随着经济社会的不断发展,在各级各部门的关心、帮助和大力支持下,下岐村牢固树立和贯彻“绿水青山就是金山银山”的新发展理念,以建设美丽宜居村庄为导向,以“一革命四行动”为抓手,着力补齐人居环境整治短板。通过有序推进环境综合整治,完成改水改厕、垃圾治理、农房改造,进一步美化环境、倡导文明,村民讲究卫生、爱护环境的文明意识进一步提高,村庄整体形象进一步提升。随着基础设施不断完善,人居环境不断改善,村容村貌不断扮靓,吸引了不少周边的群众前来下岐村观光休闲。

近年来,人民日报、新华社、中央电视台等国家主流媒体对下岐村的建设发展变化相继作了报道。福建省委书记于伟国、原省长唐登杰,中组部领导等亲临下岐村指导。老挝人民革命党中央原总书记、国家主席本扬·塔翁、柬埔寨人民党中央委员、13国驻华大使、中美洲议会考察团、日本驻华大使、厦门教授潘维廉、非洲12国主流媒体记者等先后到下岐村参观考察。他们都为连家船民“搬上来、住下来、富起来”的精准脱贫的故事而来,都为感受习近平总书记亲民爱民为民的深厚情怀而来,也为参观人居环境整治后日益“靓起来”的下岐村容貌而来。

富起来 开创美好生活

党的十八大以来,下岐村深入落实精准扶贫方针,改变过去村民从事单一的捕捞,大力发展水产养殖、海洋捕捞、商贸服务、建筑等多种产业,去年村民人均纯收入27600元,村集体收入63万元。

下岐村实施了村财增收项目,对位于湾

坞农场的450亩养殖塘进行改造、出租,稳定增加村集体资产收益,改变了曾经的“空壳村”面貌。

随着第三产业发展,渔村变成了热闹的商埠集镇。在内生动力不断增强“富口袋”的同时,村民的“富脑袋”的意识也在不断增强,村民越来越重视子女教育。1997年前,村里95%的船民都是文盲,没有一个大学生。现在,村里已经培育260多名大学生。

为进一步方便服务群众,下岐村创建“民富中心”,建设集政策宣传、行政代办、精准扶贫、矛盾调解、乡村教育、小额金融、水电代缴等为一体的综合服务平台,有机融合便民服务、党群活动、综合文化活动,为群众提供“一站式”服务,极大便利村民生产生活,密切了党群关系,融洽了干群关系,促进了社会和谐安定稳定,积极顺应村民对美好生活的期望,不断提升村民的获得感、归属感、自豪感和幸福感。

正在紧张建设的海鲜一条街是由下岐村和下白石村带动八个产业薄弱村共同经营,集连家船民吊脚楼和连家船参观体验、海鲜交易、海鲜加工、采购和品尝为一体,建筑面积约2400多平方米,建成后将成为下岐村又一必去打卡点。

如今,下岐村已被列为省级乡村振兴示范村,迎来了新的发展机遇。为此,村里立下“五新”目标:产业发展形成“新格局”、生活水平实现“新提高”、乡村面貌呈现“新变化”、乡风民俗形成“新风尚”、乡村治理健全“新机制”。

接下来,下岐村还将建设休闲长廊、乡村生活体验馆,带动第三产业发展,不断增加村财收入和村民的收入,加强渔村精神文化建设,为“连家船民”的幸福生活再加码。



象地村瀑布栈道 吴庆堂 摄

象地村:

老区焕“新颜” 群众笑开颜

□ 林鼎 张剑

久雨初晴、碧空如洗。近日,记者来到康厝畲族乡象地村见到,八蒲溪流水潺潺、清澈见底,岸上房子墙面粉刷一新,村道整洁宽敞,一派欣欣向荣的新农村景象。

象地村是老区基点村,坐落八蒲溪两岸,曾经山高路远、交通不便,经济发展相对滞后。

近年来,村两委积极响应党和政府的号

召,立足实际发展特色农业、生态旅游等产业,在支部引领和能人示范带动下,村民通过种植经济作物、开办农家乐、销售特色农产品等,促进农业增效农民增收。村人均可支配年收入由2012年的8568元,增长到2021年的

19947元,增长2.3倍。

“以前靠采茶,一年收入2万余元。现在借着村里发展乡村旅游的东风,在村干部帮助下,我们一家开起了农家乐,一年收入多了好几万元。”村民郑少芳笑得合不拢嘴。

村民腰包鼓起来了,居住环境也得跟上。为此,象地村村委加大环境卫生综合整治力度,投入资金100多万元,开展八蒲溪河

道清理和房屋立面整治、环境卫生提升等项目,建设象地大桥、龙鳞坝、瀑布栈道等景点,建造停车场、路灯等基础设施,使整个村的环境卫生和村容村貌得到了极大的提升,村民们住进了干净整洁的新民居,水泥路、石板路也通到了家门口,用上了冰箱、彩电。

象地村在大力发展产业、优化乡村环境的同时,还不忘关心关爱村里留守老人,为他们创造幸福生活。“我们村现在有110名60岁以上留守老人,他们最大的需求是助餐服务,这也是在外工作子女最大的牵挂。”村党支部书记兼村主任郑宝容说。

为解决“吃饭难”这个当前农村养老服务“痛点”,让农村空巢老人在家门口就能安度“舌尖上的幸福晚年”,今年4月,村两委主动对接上级部门建设互助孝老食堂,在上级部门的帮助下,选定场地进行适老化改造,发动村干部与村民志愿者力量,安排人员为老人做一日两餐,确保老人们吃饱吃好。

中午时分,记者在村互助孝老食堂见到,

饭桌上菜肴丰富、饭菜飘香,老人们聚在一起吃着午饭。

“今天中午有凉拌空心菜、红烧肉、红烧鳕鱼块、鸡蛋汤,吃着舒服。”80多岁的吴英玉是村里的一位独居老人,孩子们外出工作,只有过年过节回来看看她。以前她自己做饭,煮一顿吃两餐,有的甚至煮一顿吃三餐。如今在互助孝老食堂吃饭,每顿都很新鲜、丰盛。

在食堂墙面上,可以清晰看到饭菜价格:五保户,每餐价格3元;60岁以上老人家每餐5元;60周岁以下老年人,每餐价格10元,全都包含四菜一汤。“这样的价格太优惠了,我们老人家吃的高兴,也吃的放心。”村民郑锐生说,从家出发步行五六分钟即可到达食堂,大家聚在一起吃饭聊天,时间也过得快些。

乘新时代春风,老区重焕新颜,村民享福生活。“接下来,我们将继续抓好乡村振兴发展机遇,持续发力,把象地村打造成美丽宜居村和产业强村,让村民的日子越过越红火。”说起村里的发展目标,郑宝容信心满满。